

Глава 10. РОСТ СОЦИАЛЬНОГО НАСИЛИЯ В ЮАР

Городские беспорядки и акции протеста постепенно стали характерными чертами жизни в ЮАР после 1994 г., времени ликвидации режима апартеида и перехода к межрасовой демократии, времени больших ожиданий и надежд, во многом утраченных за три десятилетия бесменного правления Африканского национального конгресса (АНК). Наблюдается распространение волнений и социальных протестов в различных слоях общества и регионах. Особое их усиление происходит с 2008 г. – последнего года реального экономического роста в стране (наиболее крупные беспорядки – в 2008, 2014, 2015, 2019 и 2021 гг.). В различных акциях протеста ежегодно участвуют до двух миллионов человек¹. С конца нулевых, вот уже более полутора десятилетий, экономика страны стагнирует (рост на уровне статистической погрешности, все планы развития провалены), заблокированная перманентным энергетическим кризисом, душевой ВВП снижается, население беднеет, правящий АНК собирает на выборах все меньше голосов, коррумпирован и охвачен фракционными склоками, а беспорядки вспыхивают с учащающейся регулярностью и становятся все более кровопролитными. Это в основном городские беспорядки (грабежи, погромы мигрантов, убийства) в жилых районах с участием людей, которые в большинстве своем политически, социально и экономически маргинализированы. Здесь много социально-экономических причин – безработица, огромное социальное неравенство, неконтролируемая иммиграция, отнимающая рабочие места у местных и связанная с ростом преступности и т.п., но также можно отметить связь между городскими беспорядками и «культурой насилия» в обществе и семье, высочайшим уровнем преступности и насилия (в т.ч. сексуального) в стране. Все это проявилось во время недавних и самых масштабных и кровопролитных в новейшей истории беспорядках в провинциях Гаутенг и Квазулу-Наталь в июле 2021 г. после кратковременного ареста бывшего президента Джейкоба Зумы.

«Практически сразу после ареста Зумы его сторонники вышли на улицы, так как атаки на него воспринимались его соплеменниками как атаки на всех зулусов. Протесты начались с провинции Квазулу-Наталь 9 июля 2021 г. Вскоре политические лозунги отошли на задний план, и протесты переросли в массовые беспоряд-

ки, мародерство, грабежи и насилие. Были разграблены многие магазины и склады. Правительству пришлось в срочном порядке решать вопрос со снабжением местного населения продовольствием. В ходе беспорядков погибли около 350 южноафриканцев и более 2500 были задержаны... В результате беспорядков было разграблено более 800 магазинов, украдено и испорчено товаров на сумму... до \$1 млрд. Вышли из строя и требуют восстановления телекоммуникационные башни и портовая инфраструктура.

Нападения на химические заводы привели к утечке загрязняющих веществ в окружающую среду. Разграблены десятки заводов по производству продовольствия и медикаментов, в результате чего сотни тысяч жителей Квазулу-Наталь остались без лекарств. Так как ключевые дорожные магистрали были перекрыты, а магазины закрылись, приостановились поставки продовольственных товаров на экспорт (в первую очередь сахара и цитрусовых), а также для местных жителей, что привело к нехватке продовольствия. Беспорядки носили масштабный, но не повсеместный характер... Для многих южноафриканцев политический протест стал лишь предлогом для того, чтобы выплеснуть недовольство сложившейся социально-экономической ситуацией, когда большинство молодежи не может найти свое место в стране и не видит для себя перспектив...»²

Последние данные статистики преступности, в т.ч. более 80 убийств и 135 изнасилований в день, показывают масштабы неспособности руководства ЮАР за последние три десятилетия преодолеть наиболее тяжелые проблемы страны. Статистика преступности за 2022 г., которую в начале 2023 г. представил министр полиции Бхеки Селе, шокирует. Количество насильственных преступлений возросло во всех категориях. Мужчины по-прежнему «охотятся» на женщин и детей. Каждые три часа в ЮАР убивают женщину. Согласно исследованию, проведенному ООН, Южно-Африканская Республика заняла первое место в мире по количеству изнасилований на душу населения. Была, в частности, изнасилована каждая третья из 4000 опрошенных в Йоханнесбурге женщин. Более четверти южноафриканских мужчин, опрошенных Южноафриканским советом по медицинским исследованиям, признали, что совершали подобные преступления. Почти половина зарегистрированных актов насилия произошла по месту жительства преступника и/или жертвы, т.е. нигде женщины и дети не могут чувствовать себя в безопасности. Распространенность гендерного насилия в Южной

Африке такова, что 18% женщин и девочек в возрасте от 15 до 49 лет подвергались физическому или сексуальному домогательству в течение последних 12 месяцев. В период с октября по декабрь 2022 г. лишь 500 человек были осуждены и приговорены к тюремному заключению за преступления, связанные с гендерным насилием, за тот же период еще 5000 подозреваемых (из десятков тысяч) были арестованы за аналогичные преступления³.

«Для сохранения веры общественности в систему уголовного правосудия необходимо, чтобы гендерное насилие было рассмотрено в срочном порядке, которого оно заслуживает, нашими общинами, работающими вместе с нашей полицией. Пока же – я уже говорил об этом ранее – ЮАР – самое опасное на Земле место для женщин», – сказал недавно президент ЮАР Сирил Рамапоса⁴.

Первый доклад о масштабах и характере торговли людьми в Южной Африке показал, что страна стала источником, транзитным пунктом и пунктом назначения для торговли людьми. Доклад основан на исследовании торговли людьми, которое проводилось с 2020 по 2022 г. В этом докладе также указывается, что центральный деловой район Йоханнесбурга, Саксонволд и Сандрингем являются основными центрами торговли людьми в стране. Результаты исследования подтверждают, что торговля людьми с целью сексуальной эксплуатации по-прежнему составляет большую часть как зарегистрированных случаев, так и судебных преследований за это. Однако правового вмешательства крайне недостаточно. В докладе отмечается, что жертвы и виновные в торговле людьми в значительной степени не учитываются как в исследованиях, так и на практике. Это также указывает на то, что торговцы людьми, как правило, прибегают к крайнему насилию; при этом места, где происходит эксплуатация, прочно укоренились в общинах и действуют в течение длительного времени без какого-либо вмешательства со стороны правоохранительных органов. Доклад появился как раз в тот момент, когда Национальная прокуратура выдала ордер на арест предполагаемого руководителя одного из преступных сообществ Герхарда Акермана, которого судят по 740 обвинениям в изнасиловании, распространении детской порнографии и торговле людьми⁵.

Наряду с городскими беспорядками и ростом преступности в городах и неформальных поселениях довольно широкое распространение получили нападения на принадлежащие белым фермы. Подобное нападение описывается в романе «Бесчестье» (1999) южно-

африканского лауреата Нобелевской премии по литературе африканера Джона Кутзее. Героиню романа насилуют трое африканцев, она беременеет и впоследствии принимает покровительство одного из насильников, соглашаясь стать одной из его жен, адаптируясь к новым реалиям жизни («Грустная, серьезная, красивая в своей безнадежности книга», – замечает Андрей Мирошкин в «Книжном обозрении») ⁶. Понятно, что такая «правда жизни» вызвала недовольство правящей партии, писателя подвергли травле, и он эмигрировал в 2006 г. в Австралию.

«Культура насилия» имеет отношение не только к южноафриканским мужчинам. Традиционно активные во многих областях южноафриканские женщины и здесь отнюдь не «невинные овечки». Показательна история Винни Манделы, жены (развелись в 1996 г.) легенды освободительного движения и первого президента (1994–1999) постапартеидной ЮАР Нельсона Манделы. Она была высокопоставленным функционером АНК (президентом Женской лиги и членом Национального исполкома, депутатом парламента). Пока муж сидел в тюрьме, Винни поначалу занималась правозащитной деятельностью, но со временем сколотила свой «футбольный клуб», а по сути настоящую банду.

В 1980-х годах Винни под благовидным предлогом воспитания беспризорных подростков организовала в черном пригороде Йоханнесбурга футбольный клуб. Позже стало очевидно, что «футболисты» – всего лишь банда телохранителей «матери нации», почувствовавшей собственную безнаказанность. Выяснилось, что в 1989 г. Винни была причастна к совершенному ими убийству четырнадцатилетнего активиста освободительного движения Стомпи Моекетси, наказанного суровыми сообщниками «за предательство» ⁷.

Сама Винни Мандела стала намного агрессивнее. Третьего апреля 1986 года... она во всеуслышание одобрила практику под названием «ожерелье» – изощренное убийство, казнь, которой африканцы подвергали белокожих жителей ЮАР. Среди прохожих выбирали жертву и уводили в трущобы. На шею надевали покрывало, внутри которой был бензин. Далее ее поджигали. В своем скандальном выступлении Винни заявила: «С помощью наших ожерелий мы должны освободить эту страну». Политик умело манипулировала настроениями африканцев, которые были возмущены насильственным переселением в начале 80-х. И все же это злополучное выступление нанесло серьезный ущерб ее репутации.

В последующие годы ее судили, но, как бывшая супруга «вож-
дя и основоположника», она отделалась символическими наказа-
ниями – лишь ушла в начале нулевых со своих высоких должно-
стей.

В постапартеидной ЮАР бывшие революционеры стали во главе
страны, получив власть и деньги, но оказались не вполне компе-
тентны и успешны в управлении. И отнюдь не всегда бескорыстны.
Как известно, деньги и власть развращают. Межрасовой гармонии и
меритократии с выдвижением наиболее достойных независимо от
цвета кожи, обещанных программой «Хартией свободы» АНК,
также не получилось, вместо апартеида пришла «позитивная дис-
криминация»... Быстрая урбанизация стала характерной чертой
Южной Африки после апартеида. Но города и поселки были к это-
му плохо подготовлены. Государство, хотя и построило миллионы
субсидируемых домов, вместо того, чтобы воспользоваться возмож-
ностью начать интеграцию городских районов после десятилетий
действия принятого при апартеиде Закона о групповых районах
(с отдельным проживанием белых и черных), отдало этот процесс
на откуп коррумпированным чиновникам, заинтересованным в ос-
новном лишь в «освоении» выделенных средств. В результате,
большинство возведенных домов (точнее маленьких индивидуаль-
ных домиков) были плохо расположены, плохо построены и плохо
обслуживаются. Новые гетто на подходе. Миллионы людей нахо-
дятся в еще худшем положении, живя в нищете в неформальных по-
селениях-трущобах.

Миллионы людей не имеют работы (свыше трети экономически
активного населения, в т.ч. свыше половины молодежи), не имеют
регулярного дохода и возможности вырваться из порочного круга
бедности.

Преступность – это не только результат плохой работы полиции.

Это продукт токсичной смеси социальной и экономической не-
справедливости, коррупции и бесхозяйственности в аппарате правя-
щей партии, провала программ развития молодежи, одолеваемой
безысходностью.

Несправедливо было бы возлагать вину за высокий уровень пре-
ступности исключительно на правительство, которое отвечает за
формирование национальной политики и ее реализацию, но оно
вполне заслуживает осуждения за свою управленческую дисфунк-
цию и безнаказанность привластных коррупционеров.

Несмотря на драматические показатели преступности, ЮАР не является страной правового беззакония, она даже имеет одно из самых прогрессивных законодательств в мире, в частности Закон о насилии в семье (1998). Но между теорией и практикой существует огромный разрыв. Полиция и правосудие испытывают острую нехватку средств, равно как и приюты и центры по уходу. Судебные процедуры занимают много времени, помимо того, они слишком дороги для большинства южноафриканцев.

В 2022 г. после отмены антиковидных ограничений и возвращения от дистанционного обучения к нормальному посещению школ в ЮАР вспыхнула настоящая эпидемия школьного насилия с большим числом убийств и изнасилований прямо на территории школ. Только за один квартал с апреля по июнь 2022 г., по сообщению Полицейской службы Южной Африки, было зафиксировано 58 случаев изнасилования и 15 убийств, совершенных в школьных помещениях. Отметим, что большинство южноафриканских школьников – из неполных семей (безотцовщина).

Включение ЮАР в неокOLONиальную парадигму «Вашингтонского консенсуса» означало не только настройку экономики в соответствии с диктатом таких структур, как МВФ и американская ФРС, но и идеологическую, социально-культурную экспансию. В условиях крайне неблагоприятного положения традиционной семьи – безотцовщина у большинства школьников – здесь просто свирепствует агрессивная ЛГБТ-пропаганда глобальных сатанистов. В 2006 г. ЮАР стала первой и остается единственной африканской страной, легализовавшей однополые браки, а в 2020 г. президент ЮАР Сирил Рамапоса утвердил поправки в законодательство о браке, которые запрещают уполномоченным чиновникам отказывать в регистрации однополых браков – еще один гвоздь в крышку гроба нормальной семьи и немаловажный фактор роста насилия и инфицирования ВИЧ/СПИДом.

Это контрастирует с ситуацией в других африканских странах. Так, в 2023 г. президент Уганды Йовери Мусевени подписал закон, вводящий смертную казнь или пожизненное заключение за гомосексуальность и передачу через однополый секс ВИЧ/СПИД. Кроме того, за пропаганду гомосексуальности в стране теперь будут сажать в тюрьму на 20 лет. Закон ужесточает и ранее существовавшие в стране наказания за однополый секс (подобные запреты, пусть и менее суровые, действуют в большинстве других африканских

стран). Такой выпад против ЛГБТ вызвал волну осуждения со стороны правозащитных организаций, фондов и западных лидеров. В США предупредили Уганду о возможных санкционных последствиях принятия «антигомосексуального акта».

Африка всегда имела репутацию самого резистентного к гей-пропаганде континента. В тридцати восьми африканских странах отношения между людьми одного пола караются тюремным заключением или даже смертной казнью, как в Судане и Мавритании. И дело здесь не в экономической или культурной «отсталости» африканских стран и суровых местных нравах, как пишут западные СМИ. Рост гомофобных настроений здесь неразрывно связан с пробуждением национального самосознания и ростом panafricanских настроений «вместе против неокOLONIALИЗМА». Гомосексуализм в Африке расценивается как «болезнь, пришедшая с Запада». И чем больше африканские страны будут претендовать на суверенность и независимость от западных стран в политическом плане, тем сильнее будут гомофобские настроения и строгость законов в этой сфере.

Таким образом, общий дискурс движения африканской солидарности – достижение «подлинной свободы» и избавление от постколониальных форм зависимости (в сфере экономики, культуры, идеологии) неразрывно связан с неприятием активно продвигаемых странами Запада половых извращений.

Борьба с гомосексуализмом фактически означает и борьбу за политическую субъектность Африки.

Соответственно, политические элиты африканских стран вряд ли сойдут со «скользкой гомофобной дорожки» даже под угрозой санкционного давления. Более того, если эти санкции последуют, они лишь станут еще одним фактором консолидации властей и обществом в борьбе с попытками внешнего вмешательства.

Однако дело не только в популизме властей ряда африканских стран или настроениях в обществе. Гомофобия отражает общий тренд Африки на приверженность традиционным ценностям. К примеру, половина стран-участниц, подписавших Глобальный пакт против абортов, носящий, впрочем, лишь рекомендательный характер, – представители Африканского континента: Буркина-Фасо, Гамбия, Джибути, Замбия, Камерун, Кения, Демократическая Республика Конго, Конго, Ливия, Нигер, Сенегал, Судан, Уганда, Королевство Эсватини и Южный Судан (примечательно, что ЮАР в этом списке стран Африки нет).

В декларации говорится, «что она направлена на улучшение здоровья женщин, сохранение человеческой жизни и укрепление семьи»⁸.

Конечно, все познается в сравнении, и качество жизни в ЮАР, если измерять его уровнем доходов и не только, все же выше, чем во многих других странах континента. Здесь, несмотря на снижение, довольно высокие, в сравнении с соседними государствами, зарплаты и пособия, сохраняется относительный мир в стране – беспорядки вспыхивают и угасают, «недотягивая» до настоящей гражданской войны, нет постоянных очагов конфликтов на этнорелигиозной почве, нет реальных угроз территориальной целостности страны, отсутствуют внешние угрозы. Однако социальное разочарование и насилие нарастают.

¹ *Naidoo P.* South Africa Faces Social Unrest Risk on Lingering Power Crisis. 13.04.2023. <https://bloomberg.com/news/articles/2023-04-13/winter-of-discontent-looms-as-south-africa-fumbles-energy-crisis-group-says> (дата обращения 20.12.2023)

² *Воронина Н.А.* Беспорядки в ЮАР: причины и влияние на результаты муниципальных выборов 2021 года // Ученые записки Института Африки РАН. № 1(58), 2022. С. 70–78.

³ *Herron B.* Crime Stats Reflect State And Societal Failures To Fix Post-Apartheid South Africa. 17.02.2023. <https://forgood.org.za/crime-stats-reflect-state-and-societal-failures-to-fix-post-apartheid-south-africa/> (дата обращения 10.12.2023)

⁴ Снятие карантина в ЮАР обернулось ростом числа сексуальных преступлений. 15.06.2020. https://pravda.ru/news/world/1506118-v_yuar_nasiluyut/ (дата обращения 15.01.2024)

⁵ *Ratsatsi K.* Ackerman found guilty of rape, sexual exploitation of children. 24.04.2023. <https://sowetanlive.co.za/news/south-africa/2023-04-24-ackerman-found-guilty-of-rape-sexual-exploitation-of-children/> (дата обращения 05.11.2023)

⁶ *Кутзее Дж.М.* Бесчестье / Пер. С. Ильин. СПб.: Амфора, 2004. 296 с.

⁷ Винни Мандела: «мать нации» и убийца. 16.07.2020. https://vk.com/wall-154967225_5124?ysclid=lr1s0u4zzz778299997 (дата обращения 12.12.2023)

⁸ *Васильев В.* Новая идеология Африки: против ЛГБТ, против ковида, против колониализма. <https://regnum.ru/article/3810192?ysclid=lr1q48mpar261647323> (дата обращения 10.01.2024).